

热点问答

泰柬边境为何重燃战火

新华社记者 常天童 吴长伟

泰国和柬埔寨边境地区7日一起突发激烈冲突,多地响起密集炮火,数省居民紧急撤离。双方均指责对方“先开火”,都证实出现人员伤亡。

不足两月前,泰柬刚刚签署和平联合声明。分析人士认为冲突背后牵涉地雷争议、国内政治压力及地区安全形势。现阶段冲突状况如何?泰柬双方各有何表态?为何再起冲突?

边境状况如何

在泰国四色菊府的边境村庄,村民从8日6时起持续听到炮声。泰国《即时新闻》报道,首轮炮声响起后,当地立即被划入危险区,安保人员协助居民紧急撤离,部分民众自行驾车离开。安保人员同时在村内巡查并广播提示,敦促滞留居民尽快前往安全地点。

类似场景也出现在柬埔寨一侧。8日清晨,柬埔寨柏威夏省的公路上,民众骑着摩托车携家带口不断向内地方向驶去。

自7日下午爆发小规模交火以来,泰国军方已要求武里南府、素林府、四色菊府和乌汶府4个边境省份的居民立即撤离。截至8日上午,撤离工作已完成约七成。另外,沙缴府虽未直接受到交火影响,也被要求在8日完成居民转移。

泰国陆军发言人文泰·苏瓦里8日说,新一轮泰柬边境冲突已造成泰方1名士兵死亡、8名士兵受伤。柬埔寨新闻部大臣奈帕德拉当天晚些时候表示,4名柬平民

在边境冲突中丧生。



12月8日,在泰国武里南府,撤离边境省份的民众在一处避难所休息。新华社发

泰柬有何表态

与以往边境冲突类似,泰柬均指责对方“先开火”。文泰7日表示,当天下午泰军在本国境内执行道路修整任务时遭柬军射击,2名士兵受伤。柬方首先开火,违反停火协议;泰军随后依据交战规则自卫还击,双方交火持续约20至30分钟。

文泰8日说,冲突从7日深夜

延续至8日凌晨,5时后升级。柬方使用轻武器、火炮及其他支援武器,导致泰军人员伤亡。出于自卫,泰军出动空军,攻击范围仅限柬方军事目标。

泰国总理阿努廷8日发表电视讲话说,泰军已做好准备,将采取一切必要措施维护国家主权与安全。

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达8日表示,随着局势升级,泰国动用F-16战斗机空袭

柏威夏省斯拉安县的柬军阵地。她说,从7日下午至8日上午11时,泰军以轻武器、机枪和迫击炮攻击柏威夏省和奥多棉吉省的柬军阵地和平民社区,造成房屋被毁、平民受伤,居民被迫撤离。她表示,柬军“严格遵守停火协议及两国和平联合声明”,未还击。

冲突缘何再起

今年5月底,泰柬在泰国东北

部乌汶府与柬接壤的一处存在领土争议的地区发生冲突。7月下旬,双方在边境地区再次发生武装冲突。据双方公布的数据,冲突已造成上百人伤亡,逾10万民众被疏散至安全区域。10月26日,泰柬在东盟峰会期间签署和平联合声明,随后双方陆续从边境撤出重型武器。

泰国那瓦明拉提拉大学副教授他认同,柬埔寨近期因地雷争议、跨国诈骗网络资产被冻结以及政府支持率下降,可能想借边境冲突转移焦点。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平则认为,泰国在争议地区的“扩张野心”依然是冲突持续的重要诱因,“对外议题往往成为泰国国内政治压力的转移出口”。

东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔8日在社交媒体上发文说,最新冲突有可能破坏双方为稳定关系所做的艰辛努力,“我们地区不能承受长期争端滑向对抗循环的局面。当务之急是停止战斗、保护平民,重回以国际法和东盟睦邻精神为基础的外交轨道”。

马来西亚前交通部长、国际关系专家翁诗杰认为,泰柬边境争端由来已久,具有其历史背景。单凭美国以贸易协议为要挟,而不从矛盾的根源着手,充其量只是治标不治本,停火休战难以持久。泰柬双方需要的调解方必须是双方可信赖的朋友。

(新华社曼谷12月8日电)

外交部:
奉劝日方不要
在错误的道路上越走越远

新华社北京12月8日电(记者 曹嘉翊 刘杨)针对日本自民党副总裁麻生太郎对日本首相高市早苗涉台言论的态度表示肯定,外交部发言人郭嘉昆8日表示,中方奉劝日方认真反思纠错,不要在错误的道路上越走越远。

郭嘉昆在当日例行记者会上说,这位日本政客的言论反映出高市首相及其背后的日本右翼势力仍在错判形势,不思悔改,对国内外批评声音充耳不闻,对干涉他国内政、武力威胁他国的行径轻描淡写、颠倒黑白、罔顾是非,对国际法和国际关系基本准则没有表现出起码的尊重,妄图通过挑动冲突对立,突破战后国际秩序,为日本军国主义招魂。亚洲邻国和国际社会都应对此保持高度警惕。

“需要指出的是,这种把挑衅中国当作博取眼球、收割民意的行径性质恶劣、非常危险。我们奉劝日方认真反思纠错,老老实实撤回高市首相谬论,不要继续玩火,不要在错误的道路上越走越远。”郭嘉昆说。

特朗普:
对泽连斯基尚未阅读
俄乌“和平计划”感到失望

据新华社华盛顿12月7日电 美国总统特朗普7日表示,对乌克兰总统泽连斯基尚未阅读俄乌“和平计划”感到失望。

特朗普当天在华盛顿肯尼迪表演艺术中心红毯活动上接受媒体采访时表示:“我有点失望,泽连斯基总统至今尚未阅读这份提案——截至几小时前仍是如此。”他同时说:“俄罗斯方面,我相信应该对计划没问题,但我不确定泽连斯基是否接受。他的团队很满意,但他本人尚未准备。”

据美国媒体报道,泽连斯基6日与美国总统特使威特科夫和特朗普女婿库什纳进行了约2小时的电话会议。泽连斯基同日在社交媒体上证实,他当天同威特科夫和库什纳进行了一次“长时间且实质性”的电话会谈。双方商定了下一步措施,以及与美国对话的形式。他等待乌方代表带来详细报告以讨论相关提案。

尼日利亚100名
遭绑架学生已获救

据新华社坎帕拉12月8日电 尼日利亚《论坛报》网站7日援引尼地方政府消息报道,该国中北部尼日尔州阿卡拉地区一所天主教学校遭绑架的100名学生已获救,但仍有165名师生下落不明。

另有联合国方面消息人士对媒体透露,此次解救的100名学生目前已抵达尼首都阿布贾,并将于8日移交给尼日尔州政府。

11月21日凌晨,该校315名师生被不明身份武装人员绑架,这是尼日利亚近年来受害人数最多的绑架案之一。根据警方清点,被绑架者包括303名学生和12名教师。其中约50名学生已于21日、22日陆续逃脱。

新研究发现
嗅觉异常
关联近140种疾病

据新华社洛杉矶12月7日电 一项近期发表的国际研究显示,嗅觉异常关联近140种疾病,而正常的嗅觉可为良好的营养、认知功能和心理恢复能力创造基础。

研究报告近期发表于英国《临床耳鼻喉科学》杂志。牵头这项研究的英国东安格利亚大学研究人员评估了相关领域的研究结果后发现,嗅觉异常关联至少139种神经性、躯体性和遗传性疾病,而嗅觉丧失通常是早期出现的症状,可用来预测未来的健康问题。

论文第一作者、东安格利亚大学诺威奇医学院教授卡尔·菲尔波特说,世界各国的公共卫生议程很少考虑嗅觉健康,然而嗅觉在身体健康程度方面扮演重要角色,且越来越多的证据显示嗅觉丧失是神经退行性疾病、衰弱加剧和寿命缩短的独立风险因素。

在人们的普遍认知中,嗅觉的重要性不及视觉和听觉。这项研究发现,医疗工作者通常很少接受过关于嗅觉及其相关疾病的教育,然而良好的嗅觉关乎身心健康和社会福祉。

研究人员认为,有必要开展嗅觉健康教育宣传活动,进行嗅觉筛查并有针对性地制定公共卫生政策。

政局剧变一年后 叙利亚形势如何

新华社记者 程帅朋 薛飞

自去年12月8日政局剧变以来,叙过渡政府对内谋求推动各方力量和解、巩固自身政权,对外积极寻求外交突破、争取获得国际认可。

专家认为,一年来,虽然在内政和外交方面均取得了一定进展,但叙过渡政府依然面临安全局势脆弱、反恐形势严峻、重建进展缓慢等重重挑战,过渡进程“如走钢丝”。

寻求稳固政权

内政方面,叙过渡政府在政治、安全和经济上采取了一系列措施,以期推进国内政治进程,稳定国内局势,稳固自身政权。

在政治领域,叙过渡政府通过召开全国对话会议、制定“宪法宣言”和举行立法机构选举等政治过渡步骤,充实执政框架。

在安全领域,叙过渡政府推进不同武装力量间的停火与和解。过渡政府与叙库尔德武装主导的“叙利亚民主力量”签署协议、同意将“叙利亚民主力量”整合进国家机构,与叙利亚德鲁兹派签订实现停火的协议,还推动“叙利亚沙姆解放武装”和土耳其支持的“叙利亚国民军”下属武装派别改旗易帜、整体编入军队。

在经济方面,叙过渡政府通过从阿塞拜疆、卡塔尔、俄罗斯等国获取天然气和石油,使叙利亚电力供应得到明显改善。

谋求外交“突破口”

叙过渡政府频频与各方接触,寻求推进和改善与地区国家以及



这是7月16日在叙利亚首都大马士革拍摄的在以色列空袭中受损的叙“总参谋部”大楼(资料照片)。新华社发

美俄等方关系。专家认为,叙过渡政府力图采取务实平衡的对外政策,以期赢得更大发展空间。

在地区层面,叙利亚着力继续争取土耳其、沙特阿拉伯和卡塔尔等国的支持,并推动改善同约旦、黎巴嫩、伊拉克、埃及和阿联酋等周边和地区国家的关系。

中东专家和媒体认为,土耳其、沙特和卡塔尔在叙剧变前就对当时的叙反对派有所支持。艾哈迈德·沙拉领导的过渡政府上台后,得到了上述三国在政治和经济上的持续助力。沙特已宣布与叙方达成约56亿美元的投资协议,并与卡塔尔承诺共同协助解决叙债务问题。

在国际层面,叙利亚积极寻求多方认可。沙拉10月访问俄罗斯并与俄总统普京闭门会谈两个半小时,普京对沙拉说,“俄罗斯与叙利亚始终保持友好关系”。中东专家认为,针对此前与巴沙尔·阿萨德政权关系密切的俄罗斯,沙拉政局图通过利用俄在叙军事基地等杠杆,争取得到俄方在政治、军事、能源和粮食等领域的继续支持。

颇为引人关注的是,叙利亚与美国的关系呈现“破冰”态势。沙拉于11月访美,成为1946年叙独立以来首位访美的叙领导人。访问期间,美国宣布延长对叙制裁豁免,叙方则同意与美合作打击极端组织“伊斯兰国”。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,美国看重叙利亚在地缘政治方面的价值,有加大对叙投入的迹象。美国力图改善美

叙关系,意在强化布局中东、维持地区影响,遏制俄罗斯和伊朗,同时撮合叙利亚与以色列建立外交关系。

专家认为,叙过渡政府总体采

取了务实平衡的态度。鉴于美国

政策多变,尤其是在解除制裁方面变数大,叙利亚不会轻易放弃与俄罗斯的传统友好关系,再加上叙以根本矛盾难以调和等因素,叙利亚过渡政府在外交上不会“完全倒向美国”。

其三,外部安全威胁难消解。

以色列在叙剧变后占领戈兰高地上的军事缓冲区和战略要地赫尔蒙山,寻求将叙南部多个省份“全

面非军事化”。叙方则要求以色列

撤出其新占领地区,双方谈判已陷

入僵局。以色列对叙袭击事件频

繁发生。

其四,重建工作前路迢迢。

叙国内经济和民生危机仍然严

重,同时由于美国对叙制裁仍未完

全解除,而且国内安全局势不稳,外

国投资尚难以落地。

过去一年,叙过渡政府开放

此前的一些经济限制措施,实

行自由市场经济,但取消了对大

饼、燃气、食用油、汽柴油等生

活必需品的补贴,叙利亚各类商

品价格大幅上涨,民众生活开销一

路飙升。

“我每天打三份工,还是无法

让四个孩子一日三餐吃饱,家

里的电费几乎上涨60倍。”在叙首

都大马士革市民穆罕默德·伊马德看

来,能否有效发展经济、改善国内

民生,或是叙过渡政府能否成功过

渡的最大关键。

(新华社大马士革12月8日电)

公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性和准确性,并承担一切法律责任。

遗失声明

●父亲唐才舜、母亲郑玉梅遗失其女唐加欣的出生医学证明(出生时间:2023年7月25日,证号:X350129437),现声明作废。

●陈大斌、陈瑞莲夫妇遗失其女陈凡的出生医学证明(出生时间:2005年12月25日;出生证编号:F350284205),声明作废。

●吴香福、吴增芳夫妇遗失其

子吴鑫炜的出生医学证明(出生时间:2008年10月19日;出生证编号:I350204693),声明作废。

●陈敏、陈增裕夫妇遗失其子陈翔的出生医学证明(出生时间:2009年12月6日;出生证编号:J350488385),声明作废。

●李金平,肖宝钗夫妇遗失其子李凡的出生医学证明(出生时间:1996年12月15日;出生证编号:350295988),声明作废。

●永泰县退役军人事局遗失开户许可证,账号:90109210100100003986,核准号:J3910023103301,声明作废。

●吴香福、吴增芳夫妇遗失其

吴质煌的出生医学证明(出生时间:2005年12月25日;出生证编号:93509010012808895,核准号:Z391001616101,声明作废)。

●声明:原房屋坐落在晋安区

鼓山镇横屿村拥上118号,总建

面积186.43 m²,未办理产权

登记。2011年列入晋安新城鹤

林片区横屿组团征收范围由福

州市房屋征收工程处实施征收

补偿安置。上述房屋系本人

商钰玢所有,经公示无异议并

具结,由本人作为征收补偿协议

的乙方签订房屋征收补偿安置